

《內地與香港關於建立更緊密 經貿關係的安排》(CEPA)

對香港經濟的影響

研究的背景及範圍

- 政府於2004年5月10日的立法會工商事務委員會會議承諾會在CEPA實施後9-12個月，進行一項經濟分析，評估CEPA帶來的經濟效益。
- 研究由工商及科技局聯同政府經濟顧問、統計處及工業貿易署負責。計量分析主要包括三方面，即貨物貿易、服務貿易，及「個人遊」對香港經濟的影響。
- 政府於2005年2月15日向委員會簡介研究的初步結果。

研究結果註釋

- 是次研究主要涵蓋CEPA第一階段在2004及2005年對香港經濟的影響。
- 在2005年起實施的CEPA第二階段成果(例如零關稅貨物由379項增加到1 108項，以及服務業進一步開放)並非這次的研究範圍。
- 隨著CEPA開放措施陸續推出及CEPA效果繼續深化，其帶來的經濟效益預計會不斷增加。

貨物貿易 – 研究主要結果

- 整體而言，受訪企業對CEPA均有正面評價：
 - 93%受訪企業認為CEPA對香港整體經濟有利
 - 89%受訪企業認為CEPA對香港的製造業有利

貨物貿易 – 研究主要結果

- 企業在2004及2005年分別增聘1 000及1 280名僱員。
- 2004年根據CEPA輸往內地產品總值為11.5億元，2005年預計會增加12億元。

服務貿易 – 研究主要結果

- 整體而言，受訪企業對CEPA均有正面評價：
 - 78% 受訪企業認為CEPA對香港整體經濟有利
 - 46% 受訪企業認為CEPA對其所屬行業有利

服務貿易 – 研究主要結果

- 由於CEPA第一階段的實施：
 - 企業在香港的資本投資額在2004及2005年分別增加10億元及45億元。
 - 服務收益在2004及2005年分別增加16億元及38億元。
 - 企業在2004及2005年分別增聘1 959及8 194名僱員。

「個人遊－研究主要結果」

- 「個人遊」訪客在2004年達426萬人次，佔內地旅客總數34.8%。
- 共帶來65億元的額外旅客消費。
- 為香港創造了16 588個新職位。

貿易投資便利化 – 研究主要結果

- 簡化內地企業到港政策在去年8月底實施後至12月底：
 - 68家企業獲審批來港，佔全年總數42.5%。
 - 計劃投資總額達4.7億美元，佔全年總額48.9%。
 - 涉及的行業主要包括貿易、顧問服務、研究和開發、旅遊及娛樂、交通運輸及承包工程。

受訪者意見及政府跟進

- 部份受訪企業期望內地市場的規管環境可進一步改善，並能深化和擴闊根據《安排》推行的貿易自由化措施。
- 若干專業服務公司關注在內地開展業務時，在配合內地的規則方面會遇到困難，而這些規則在不同的省市均有差異。
- 政府十分重視這些意見，並已通過不同途徑與內地當局跟進。我們即將與內地就《安排》的第三階段進行磋商，屆時雙方可進一步討論和處理市場准入問題及相關事宜。
- 政府也會繼續與業界緊密合作，推廣《安排》帶來的商機和完善《安排》的實施。